Biografía de Adolfo Hitler











Elaborado por: Licda. Ma.Isabel Padilla Elizondo


Asesora Pedagógica de Estudios Sociales


Fecha: 31 de octubre de 1996.


Nivel: X


Arch: A109605B.S10


Revisado y actualizado por: Mariano Barth Núñez


Fecha de revisión y actualización: 14 enero 1999.


 





Resumen


	La información que se le ofrece contiene aspectos referentes a la vida y obra de Adolfo Hitler. La misma constituye una guía, que usted podrá ampliar mediante la investigación bibliográfica.	


Descriptores: Partido, Nacionalsocialista, Munich nacionalista, comunismo, antibolchevique nazi.





Contenido 





�





Adolfo Hitler nació en Braunau, Alta Austria en 1889 y murió en Berlín en 1945. Político alemán. Entre 1920 y 1930 creó una poderosa fuerza política en Alemania, el Partido Nacionalsocialista*, de tendencia ultraderechista, nacionalista, racista y antibolchevique que, debido al sentimiento de frustración nacional provocada por la derrota en la Primera Guerra Mundial, al descontento de amplios sectores de la pequeña y media burguesía, castigados por la crisis económica, y al apoyo de los industriales temerosos del ascenso del comunismo, se convirtió en una de las grandes fuerzas políticas del país y llevó a Hitler al poder en 1933. El incendio del Reichstag, atribuido sin fundamento a los comunistas, fue decisivo para que el parlamento le otorgara plenos poderes, de los que se sirvió para imponer un régimen totalitario de partido único. Ordenó la destrucción de las SA en la «noche de los cuchillos largos» (1934) y creó una policía política, la Gestapo*. Proclamando la superioridad de la raza germánica, desató una feroz persecución contra los judíos, a la vez que silenciaba a izquierdistas e intelectuales. Potenció la formación de un poderoso ejército mediante su apoyo a la industria bélica y pesada y desarrolló una agresiva política de expansión en el exterior: anexión de Austria, ocupación de los Sudetes (Checoslovaquia), aceptada por las potencias en el pacto de Munich,  creación del pacto antikomintern con Japón, alianza con la Italia de  Mussolini, apoyo al ejército franquista en la guerra civil española e imposición del protectorado a Bohemia-Moravia. 


	En 1939 invadió Polonia,  hecho que provocó la Segunda Guerra* Mundial. En 1944 salió ileso de un  atentado con bomba. En 1945, ante la inevitable derrota, designó para  sucederle al almirante Dönitz y se suicidó en su búnquer del Reichstag de  Berlín. Su ideología está contenida en el libro Mein Kampf (Mi lucha),dictado en 1924 durante su breve en- carcelamiento.


�


La figura muestra a Hitler en la Conferencia de Munich. �





El Partido Nacionalsocialista


	Este partido político alemán fundado por Hitler* en 1920 al cambiar el nombre y el carácter del Partido Obrero alemán de Drexler. Hitler asumió el  control total del partido a partir de 1926 y se rodeó de una guardia  personal, las SS*, que opuso a las SA o «camisas pardas», una milicia  callejera que, tras el acceso de Hitler a la cancillería, se convirtió en policía  gubernamental al mando del capitán Röhm. Prohibido tras el intento de golpe de Estado de Munich (1923), el partido fue adquiriendo progresiva  importancia y pasó de tener 12 diputados en 1928 a contar con 107 en  1930 y con 288 en 1933.


	 























	Desde la llegada de Hitler al poder en las  elecciones de 1933 la afiliación aumentó vertiginosamente y pasó de  1.300.000 miembros en 1932 a 8 millones en 1939. En junio de 1934 Hitler mandó asesinar a los jefes de las SA y un mes después el Partido Nacionalsocialista se convirtió en partido único, con lo que adquirió un poder ilimitado. Desapareció al término de la Segunda Guerra Mundial, tras la que sus principales dirigentes fueron condenados como criminales de  guerra en el juicio de Nuremberg, aunque algunos de sus planteamientos han experimentado un cierto resurgimiento a partir de 1960 en los  llamados partidos neonazis*.  También se le ha llamado partido nazi.









































Valores y actitudes


1.	Muestra interés por conocer qué significado histórico tuvo Hitler en la historia de la 	humanidad. 





Actividad complementaria





1.Investigue y comente con sus compañeros los puntos fundamentales del programa político del Partido Nacional Socialista Alemán.
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