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Resumen



	El 25 de octubre de 1929 se produjó el viernes negro en la economía mundial al darse una crisis en la Bolsa de Valores de Nueva York.  La crisis empezó    a nivel financiero y se extendió a todos los campos de la sociedad. Este documento suministra información acerca de este hecho histórico.
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Antecedentes



	Una vez que finalizó la Primera Guerra Mundial ( 1914-1919 ), se inició un período de expansión económica en el mundo.  Sin embargo,  éste período fue muy corto, pues, en 1920, inicia una nueva crisis.



	Ésta se caracterizó por el desorden monetario y la inflación continua que afectó,  profusamente  a los países derrotados en la Guerra.



	Entre los años de 1922 y 1929, Estados Unidos se recupera de la crisis. Por su parte el capitalismo europeo mantenía latente una crisis, acompañada por una serie de factores:



La salida de europeos hacia otros países se detiene, ya que, algunos países, como Estados Unidos y Canadá, empezaron a limitar la llegada de europeos.



Se origina una inestabilidad creciente, debido a los bajos precios para los productos agrícolas y las materias primas.  Esta crisis agraria empezó en países como Estados Unidos y Canadá.



El crédito internacional no funciona con  fluidez. 



El desempleo aumentó considerablemente.



	Por tanto, la recuperación económica que se empezó a dar en el mundo occidental, estuvo cargada de una serie de desequilibrios que condujeron a la crisis de 1929.



La Gran Depresión de 1929 y años siguientes



	La crisis que se venía gestando irrumpe el 25 de octubre de 1929, con el llamado “viernes negro”, cuando se produjo la quiebra de la Bolsa de Valores de Nueva York.  Al principio fue una crisis financiera.



	En forma sorpresiva en la Bolsa de Nueva York, empezaron a bajar los valores, a tal punto que en pocas  horas, muchos valores descendieron en más de un 50% con una pérdida de 26 000 millones de dólares.  Como consecuencia se originó una serie de quiebras en cadena  y alrededor  de 6 000 bancos tuvieron que cerrar sus puertas, cuando sus clientes retiraron todos sus ahorros y provocaron la quiebra de estas instituciones.



	La crisis adquirió gran amplitud y se extendió a todo el mundo, “Primero a los países más vinculados a los Estados Unidos, como Alemania, e Inglaterra y luego a todos los demás, salvo la URSS.  De hecho la depresión dura hasta 1939.”�



	 Puede notarse, que los primeros países afectados fueron los más industrializados, así se puede citar, que Inglaterra tuvo que abandonar el patrón oro (respaldo del dinero en oro) y devaluar la libra; en Alemania se tuvieron que cerrar todos los bancos; la Bolsa de Francia perdió en unos días, 2000 millones de francos.  Al igual que en Inglaterra, las monedas de todos los países europeos, abandonaron el patrón oro y se devaluaron.



	Numerosas empresas quebraron, tales como la Trust Eléctrico Insull de Estados Unidos, Royal Mail de Inglaterra y Kreditanstalt en Austria, entre otras. 



	La crisis, ya no era solo financiera, se había extendido a diversos campos.  El comercio internacional se contrajo (disminuyeron las exportaciones y las importaciones), de tal forma que los intercambios comerciales se redujeron en un 25%; hubo una baja notable en la producción.  Esto generó consecuencias sociales: el desempleo se hizo sentir en todos los países afectados por la crisis,por ejemplo en Estados Unidos llegó a trece millones de desocupados; en Alemania a seis millones e Inglaterra a tres millones.



	El desempleo causado por la crisis, determino un  faltante  de recursos económicos  en los hogares e incluso al hambre.



	Dada la situación los gobiernos se vieron obligados a tomar medidas para disminuir los efectos de la crisis, entre las que se pueden mencionar: 



Cada país aumentó las barreras aduaneras, con el fin de evitar la entrada de productos extranjeros y de esa forma proteger la economía nacional. Esta medida fue inoperante, y llevó en el campo político al endurecimiento de los regímenes autoritarios y la exaltación nacionalista ( cada países buscaba ser el mejor ). Estos aspectos constituyeron,  en parte,  las causas que llevarían en 1939 a la Segunda Guerra Mundial.



Se promovió un control en los créditos.



Se crearon trabajos públicos para combatir el paro obrero, es decir, se crearon nuevas fuentes de trabajo para los desempleados. 



Se supervisaron los precios  de artículos de primera necesidad, así como los salarios.



Los países establecieron acuerdos comerciales bilaterales (dos países).



Se destruyeron los excedentes industriales y agrícolas.



Los estados reglamentaron la producción, es decir, se convirtieron en empresarios en aquellos campos donde la empresa privada estaba fallando, o sea, intervienen en el ámbito económico.



	En las medidas mencionadas, se evidencia la intervención de los Estados en el campo económico, lo que significa el abandono del liberalismo económico, sistema que había caracterizado el desenvolvimiento de todos los países, antes de la Segunda Guerra Mundial.  Con esta crisis, “la estructura económica del mundo cambió profundamente en estos años, y especialmente en Europa se hizo patente el profundo descenso de la situación de privilegio que había ostentado hasta el comienzo de la Gran Guerra”�



Valores y actitudes

1.  Se interesa por conocer el desarrollo de la crisis de 1929, para comprender los efectos que tuvo a nivel mundial.



Actividades complementarias

Investigue las repercusiones de la crisis de 1929 en Costa Rica
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